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BOTANIQUE 

Initiation à l’utilisation des flores à clés de détermination 

 

Compte rendu de la sortie du 9 juillet 2022 16h00-18h0 

Joachim GIRARD 

 

Le but de l’animation était d’initier les participants au fonctionnement et à l’utilisation des flores à 

clés. Ce sont des ouvrages de botanique permettant de d’identifier une plante sur la base de critères 

morphologiques multiples et précis. 

Après avoir communiqué sur le sujet via l’adresse mail de l’association, nous avons inscrit 7 

participants. 

 

Le jour J nous nous sommes retrouvés devant la croix de pierre de la montée de l’église. La plupart 

des participants étaient des membres de l’association (Gilles, Yvonne, Jeanne, Anouk, Christelle et 

Christelle), exceptés Claire et Pierre (des amis de Joachim). Une fois la troupe réunie, nous avons 

déménagé au lavoir du Breuvant, qui nous a servi de petit amphithéâtre ombragé fort apprécié par la 

chaleur qu’il faisait. 

 

 
 

  

  

Les flores à clés sont des ouvrages qui permettent théoriquement de progresser étape par étape vers 

le nom de la plante que l’on a devant les yeux. Il s’agit, comme pour le jeu de société « Qui est-ce ? » 

de poser des questions très larges au départ (est-ce qu’il a des cheveux ? / est-ce que cette plante est 

une plante à fleur ?) puis de descendre progressivement dans le col de notre entonnoir vers des 

questions beaucoup plus fines (est-ce que c’est Bill ? / est-ce que cette plante présente sur ses pétales 

de petites perforations noires ?). Théoriquement la démarche est donc facile, mais il est nécessaire de 

pouvoir manipuler un vocabulaire de base sur la morphologie des plantes. 

Figure 1 : Tout le confort qu'on peut attendre d'un lavoir à sec. 
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La première partie de l’animation a donc pris la forme d’un rapide cours de botanique, schémas à 

l’appui (figure 2). 

Le groupe a été très dynamique et l’animateur n’a eu qu’à laisser s’exprimer l’intelligence collective 

et ses talents d’artiste. 

Armés jusqu’aux dents de tous ces mots savants, nous avons pu nous attaquer à l’identification d’une 

plante. Chacun a trouvé sa place dans un sous-groupe et nous avons ouvert la flore de Jeanne Covillot 

dont les différents exemplaires nous ont été prêtés par Claudette et l’association Lo Parvi (figure 3). 

Cette flore a été initialement conçue pour les plantes de Suisse mais elle fonctionne bien dans notre 

Bugey. 

 

 

 

 

Figure 2 : Schéma d'une plante à fleur type Figure 3 : Flore utilisée pendant l'animation 

 

Les premières étapes se sont déroulées sans accroc, mais assez vite les botanistes en herbe se sont 

rendus compte que certaines questions pouvaient être assez équivoques (figure 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 4 : Caryophyllacée or not Caryophyllacée ? 
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Au final, nous avons pu identifier deux plantes sur les six prévues à la base par l’animateur. 

 

La première est la Saponaria officinalis, ou saponaire (figure 5). Une caryophyllacée qui pousse 

généralement dans les milieux humides ou ombragés. La seconde est la Prunella vulgaris, ou Brunelle, 

une lamiacée commune qu’on trouve souvent dans les gazons (figure 6). 

 

 

 
 

 

Figure 5: Saponaria officinalis Figure 6: Prunella vulgaris 

 

La conclusion de cette animation a été à l’unanimité « c’est pas évident, il faut pratiquer ! ». Et c’est 

bien vrai, pour être à l’aise avec une flore à clés il faut l’avoir utilisée souvent, se permettre de sauter 

les questions trop évidentes et repérer les embranchements problématiques. Mais on rajouterait une 

chose : cette impression d’avancer laborieusement, d’aller chercher des définitions de mots 

jargonnant, de se sentir un peu perdu dans les différentes familles, c’est sans doute la façon la plus 

efficace de découvrir l’univers des plantes et de les comprendre un peu mieux. 

 

Quelques références supplémentaires ont été présentées à la fin de l’animation (fig 7 à 9) : 

 

 
 

 

 

Figure 7 : Si vous ne deviez en 

acheter qu'une, prenez celle-ci 
Figure 8 : Plus complète que 

la Covillot mais plus difficile 

car moins d'illustrations 

Figure 9 : Pour explorer les 

familles de plantes 
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 Merci à tous d’avoir participé. D’autres animations botaniques seront organisées dans l’année. 

N’hésitez pas à contacter Joachim si vous souhaitez faire des sorties sur la commune ou dans les 

alentours. 

 

 

Figure 10 : Aller, on les laisse chercher encore un peu, ils sont si concentrés, mais on espère qu'ils 

vont rentrer à temps pour le dîner 


